

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

В ПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 39-й

Вторник, 23 марта 1976 года

№ 36 (4343)

Цена 2 коп.

ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ — УДАРНЫЙ ТРУД

НАЗВАНЫ ЛУЧШИЕ

В сложных условиях текущего года животноводы района проводят зимовку скота. Несмотря на трудности, многие доярки и скотники добиваются неплохих трудовых показателей в повышении продуктивности скота.

Так, коллектив животноводов совхоза «Улановский» брал обязательство к дню открытия XXV съезда КПСС продать государству 3150 центнеров молока и продал 3171. Перевыполнены обязательства по продаже мяса государству, получено 254 теленка вместо 211 по плану. Привес каждого животного составил 380 граммов.

Неплохо справился со своими обязательствами в честь XXV съезда КПСС коллектив животноводов колхоза «Родина». Успешно выполняют свои обязательства на период зимовки скота отдельные доярки, скотники и телятницы района. Так, доярки совхоза «Яйский» Н. И. Стадникова с начала зимовки скота надоила от каждой фуражной коровы 1120 килограммов молока, М. Д. Стадникова — 1118 килограммов, М. И. Кузватова — 910 килограммов, А. А. Хабибулина — 840, В. Н. Дубинина из колхоза «Победа» — 821 килограмм, А. А. Букартек — 905 килограммов. Мальцевская животноводческая бригада совхоза «Яйский», возглавляемая Е. А. Сенич, с начала зимовки скота получила по 815 килограммов молока от коровы. А доярка этой бригады Н. И. Стадникова является победителем в социалистическом соревновании среди доярок района за февраль 1976 года. Она получила от коровы по 302 килограмма молока. Ей райкомом профсоюза и производственным управлением сельского хозяйства присужден переходящий вымпел «Лучшая доярка района». Сейчас Н. И. Стадникова ежедневно надаивает по 9 кило-

граммов молока от каждой коровы.

За высокие производственные показатели в деле повышения продуктивности скота в 1975 году вручены свидетельства о присвоении звания «Лучшая доярка района» 14 труженицам, 6 скотникам, 5 телятницам. Все они занесены в Книгу Почета райкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и производственного управления сельского хозяйства райисполкома.

На днях президиум райкома профсоюза и производственное управление сельского хозяйства райисполкома рассмотрели итоги выполнения районных условий социалистического соревнования по повышению продуктивности скота среди коллективов животноводческих ферм и по профессиям за февраль первого года десятой пятилетки.

Среди коллективов животноводческих ферм первое место присуждено с вручением переходящего Красного знамени коллективу Ябориковской животноводческой фермы колхоза «Родина» (бригадир животноводства Л. К. Лукьянов), получившему по 172 килограмма молока от коровы при хорошем качестве и жирности 3,4 процента.

В коллективе нет нарушений трудовой дисциплины и производственного травматизма.

Второе место присуждено коллективу Новоникольской фермы колхоза «Победа» (бригадир комплексной бригады А. А. Астафьев), который получил молока по 171 килограмму при сортовой сдаче его государству.

Третье место присуждено коллективу Судженской фермы совхоза «Яйский».

Среди доярок района лучших показателей добилась доярка Т. С. Киселева совхоза

«Яйский», она надоила 303 килограмма, но учитывая, что санитарное состояние закрепленных за нею коров было удовлетворительным, президиум райкома профсоюза и производственное управление присудили ей второе место в районе, а первое осталось за дояркой А. Н. Касастиковой из этого же совхоза. Третье — за А. С. Туровой также из совхоза «Яйский», которая получила молока по 299 килограммов от коровы.

Первое место среди телятниц с вручением переходящего вымпела «Лучшая телятница района» присуждено А. С. Белолицкой из совхоза «Марьевский». Она получила 876 граммов среднесуточного привеса от закрепленных за ней телят до четырехмесячного возраста и полностью их сохранила.

Второе место заняла телятница В. П. Кобзар (совхоз «Яйский»), получившая 847 граммов среднесуточного привеса от телят до четырехмесячного возраста, третье место — Е. А. Жбанова (колхоз «Победа»), она получила по 780 граммов привеса.

В феврале 1976 года многие телятницы района получили среднесуточный привес от телят до четырехмесячного возраста больше, чем на 600 граммов. Среди них М. А. Герб, Я. И. Портасенок, (колхоз «Победа»), П. Н. Кондерская (совхоз «Марьевский») и другие.

Победителям соревнования среди коллективов животноводческих ферм и по профессиям райком профсоюза и производственное управление сельского хозяйства вручили свидетельства о присвоении классовых мест.

Работники животноводства в ответ на решения XXV съезда КПСС приложат усилия, чтобы провести зимовку скота, не снижая продуктивности животноводства.

И. ПЛОТНИКОВ,

председатель райкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок.

ПОБЕДИТЕЛЬ ОПРЕДЕЛЕН

20 и 21 марта в клубе Яйского лесопромышленного комбината проходил областной смотр художественной самодеятельности предприятий лесной промышленности. Среди 6 коллективов области, представивших свою художе-

ственную программу, лучшим был признан коллектив участников смотра Яйского лесопромышленного комбината.

Второе и третье места — соответственно за коллективами Мариинского лесопромышленного комбината и Кемеровской мебельной фабрики.

НАШ КОРР.

ВПЕРЕДИ БРИГАДА В. Д. КРАВЦОВОЙ

Бригада, возглавляемая В. Д. Кравцовой, в завершающем году десятой пятилетки добилась лучших показателей среди животноводов колхоза «Победа».

Не снижают темпов лидеры социалистического соревнования и в текущем году. В

17 апреля — коммунистический субботник

В ДЕНЬ КРАСНОЙ СУББОТЫ

Коллектив нашего предприятия с воодушевлением встретил инициативу москвичей — субботу 17 апреля сделать Красной субботой. По плану, разработанному и утвержденному штабом по проведению субботника, определен объем работ. В этот день нам предстоит обработать 4 вагона с зерном и комбикормовой мукой. Эти работы включают в себя операции погрузки и выгрузки. На них будет занято 16 человек. Такое же количество людей будет занято

на уборке территории, остальным предстоит сложить в штабеля строительный материал, собрать металлолом, который будет затем сдать. 45 человек внесут свою долю труда во Всесоюзный ленинский субботник.

Всего же нами намечено заработать и перечислить в фонд десятой пятилетки не менее 120 рублей.

В. ВОЛКОВ,

директор хлебоприемного предприятия.

КРЕПНУТ КРЫЛЬЯ ПОЧИНА

Патриотическая инициатива москвичей — провести 17 апреля коммунистический субботник, посвященный 106 годовщине со дня рождения В. И. Ленина, — с каждым днем находит все большую поддержку на предприятиях и стройках, в колхозах и совхозах. Принимая повышенные обязательства на этот день, трудящиеся страны заявляют, что ответят высокопроизводительным трудом на решения XXV съезда КПСС.

Тысяча телеприемников «Чайка-206» с государственным Знаком качества будет собрана 17 апреля на Горьковском телевизионном заводе имени В. И. Ленина. Сормовичи решили досрочно провести швартовые испытания и

в день субботника сдать заказчику сухогрузное судно типа «Река-море», которому в день открытия XXV съезда КПСС дано имя «Десятая пятилетка».

Ударным высокопроизводительным трудом, выпуском значительного количества продукции из экономленных материалов и на сбереженной электроэнергии решил отметить 17 апреля коллектив производственного объединения «Молдогомпром». В этот день будет изготовлено около 160 мощных электронасосов для предприятий химической промышленности и нужд сельского хозяйства, а все заработанные средства перечислены в фонд десятой пятилетки. (ТАСС).



Около десяти лет Зинаида Николаевна Шипачева является мастером деревообрабатывающего цеха. Умело распределяя обязанности между членами бригады, она добивается ежемесячного выполнения плана на 120—130 процентов. В настоящее время бригада З. Н. Шипачевой борется за звание «Бригада коммунистического труда».

На снимке: В. Д. Редкозубова, передовая рабочая цеха, с мастером З. Н. Шипачевой обсуждают сменное задание.

Фото В. Лысова

Довести до каждого

решения XXV съезда Коммунистической партии Советского Союза — такова задача наших агитаторов, политинформаторов и пропагандистов.

Все кружки в сети политпросвещения и экономического всеобуча приступили к изучению материалов съезда. Интересно и содержательно строят свою работу пропагандисты Г. Ф. Фишер — директор совхоза, Ф. Х. Хузахметов, директор школы, и другие.

На днях будет проведено открытое партийное собрание, посвященное пропаганде решений форума коммунистов.

В. БИБИК,

секретарь парткома совхоза «Марьевский».

ЧИТАЙТЕ, ЗАВИДУЙТЕ

Шестнадцатилетие... Застенчивые и бойкие, спокойные и непоседы, сегодня все они чем-то похожи друг на друга. И не потому, что одеты в парадную форму. Какие-то новые искорки вдруг зажглись в их глазах, искорки горделивой серьезности, не замечаемые ранее их родителями, учителями. Да, им уже шестнадцать.

Это в их честь в школьном актовом зале собрались учителя, товарищи, прибыли из отдаленных внутренних дел замполит П. П. Павлов, начальник паспортного стола В. Ф. Цветкова, присутствуют здесь и родители. Сегодня около 60 девочек и мальчишек Яйской средней школы № 2 получают паспорта нового образца.

Звучит мелодия песни Лебедева-Кумача «Широка страна моя родная». Именинники занимают свои места в зале. Их встречают броские через всю стену слова Владимира Маяковского: «Я—Гражданин Советского Союза». В эти минуты они особенно близки и понятны каждому из присутствующих.

К ребятам обращается П. П. Павлов. Он говорит о роли и значении в жизни каждого человека важнейшего документа — паспорта гражданина Союза Советских Социалистических Республик. Это не только удостоверение личности, это подтверждение принадлежности к народу, первому в мире сбросившему ярмо угнетения и проложившему путь к светлому будущему. Быть гражданином Страны Советов—это не только гордиться героическим прошлым своих отцов и дедов, но и создавать и приумножать традиции быть ответственным за судьбу Отчизны, быть готовым защищать ее рубежи.

П. П. Павлов знакомит шестнадцатилетних с Постановлением о введении нового образца паспортов. «Пурпурная книжечка», как назвал паспорт поэт, выдается на всю жизнь и поэтому требует особо бережного отношения к себе. Вручение паспортов сегодняшним шестнадцатилетним совпало с событием

...На улице минус 27. Здесь же термометр тоже показывает 27, но только тепла. Зеленые стебли с небольшими желтыми цветами поднялись высоко вверх. В тишине, которую изредка нарушает стук ведер, слышно жужжание пчел...

В зимних теплицах совхоза «Анжерский» идет сбор огурцов. К началу работы XXV съезда их было сдано всего лишь 100 килограммов. Сегодня же эта цифра приблизилась к 3000. Торопятся закончить работу Елена Трофимовна Зорина и ее напарница Валентина Греб: надо быстрее сдать урожай, потом поливать дорожки, чтобы испарения больше было, плети подвязать, а там зеленый лук заботы ждет.

Более двадцати лет выращивает овощи Елена Трофимовна. Сначала работала на парниках. Сажала, а затем ухаживала за рассадой капусты. А когда ее высаживали на поля, занимала освобожденное место огурцами. В 1965 году парники заменили пленочными теплицами, и она перешла сюда, на закрытый грунт.

Этот год Елена Трофимовна хорошо помнит. И не потому, что несколько изменилась специфика работы: в этом году коммунисты совхоза приняли ее в свои ряды. Забот прибавилось: к ней обращались за

помощью, советом, просила рассудить. Сколько раз ей приходилось слышать за это время: «А как ты, как коммунист, считаешь?». Отвечала

ведь вот уже в течении двух лет она является председателем товарищеского суда.

Елена Трофимовна не торопится с ответом. Неужели так

● Рассказы о коммунистах

БЕСПОКОЙНЫЙ ХАРАКТЕР

на вопросы, помогала, давала советы. А тут еще ко всему общественное поручение — агитатор.

...Елена Трофимовна смотрит на сидящую перед ней женщину. Слушая ее торопливый, сбивчивый рассказ, перед глазами одна за другой проходят уже знакомые картины. Не один раз видела она, как эта женщина с детьми искала защиту от пьяного мужа у соседей, не один раз видела она и его, разбушевавшегося во хмелю, не один раз пыталась урезонить. Шло время, выросли дети, но не изменил своему пристрастию к «зеленому змию» горе-отец и муж. И сейчас уже немолодая женщина возбуждает дело о разводе. А она, Елена Трофимовна, должна решать:

опустился человек, что нет иного выхода, неужели нет ни одного шанса на спасение семьи? Она решает еще раз поговорить с ним. О чем они говорили—не известно. Но только изменился человек, перестал пить и скандалить.

К восьмому марта прошлого года коллективом уходчиц зимних теплиц был выполнен пятилетний план. Есть доля труда в этом и Е. Т. Зориной. Старательность, трудолюбие, любовь к своему делу помогают ей в работе. Если к примеру, в 1975 году ей надо было получить 23,3 килограмма с квадратного метра, то она собрала 25,1 килограмма. На первый взгляд может показаться, что разница небольшая: и двух килограммов нет. Но какой труд нужно вло-



огромного значения — только что закончил свою работу XXV съезд КПСС, и советский народ приступил к претворению в жизнь его предначертаний.

...Паспорт вручается Сергеем Владимировичем Герасимову, отличнику школы.

Товарищ Павлов, вручая паспорт Сережке, крепко, как взрослому, пожимает ему руку. А сидящие в зале приветствуют его дружными аплодисментами.

А вот на сцену поднимается лучшая ученица и общественница школы Зоя Кем.

Паспорта получают Александр Епифанцев, Виктор Шиманович... Волнующие, незабываемые минуты.

Юных граждан Советского Союза приветствуют пионеры школы.

С ответным словом выступает девятиклассница Людмила Ушакова. Она читает клятву гражданина Страны Советов.

Тепло, сердечно поздравляет шестнадцатилетних директор школы Людмила Николаевна Зорина.

По окончании торжественного собрания, посвященного вручению паспортов нового образца шестнадцатилетним, все присутствующие исполняют песню «И вновь продолжается бой».

Т. АНАНЬЕВА.

Фото А. Долженкова.

жить, чтобы подучить эти килограммы!

Сейчас стебли растений крепкие, выше человеческого роста. А несколько месяцев назад они были маленькие, беспомощные. Елена Трофимовна с напарницей пощупывали каждое растение: подкармливали, подвязывали, поливали. А если какому-то случалось погибнуть, очень переживали.

...Ловкие пальцы уходчицы привычно снимают урожай. Наполнив передник огурцами, пересыпает их в ведро, затем—в мешок. Не отрываясь от работы, рассказывает о своей напарнице, с кем более десятка лет трудится бок о бок, делится новостями из жизни парторганизации. А ей есть о чем рассказать: второй год она является заместителем секретаря цеховой парторганизации. Скоро очередное собрание, и о повестке дня никак не умолчишь: «О выращивании овощей в закрытом грунте. Подготовка пленочных теплиц и выращивание рассады».

В солнечный день в теплицах особенно красиво. И эту красоту дополняют приветливые улыбки хозяек. Среди них и Елена Трофимовна Зорина, простая русская женщина с беспокойным характером.

Л. ЕГОРОВА.

Сеялка — универсал

Новая сеялка, разработанная Кировоградским головным специализированным конструкторским бюро по посевам и комбинированным машинам, помимо своего основного назначения — высевать семена кукурузы, подсолнечника, клеверины и других пропашных культур, может вносить сухие минеральные удобрения, раздельно от семян. Машина выполняется в двух вариантах — шестирядном — СУПН-6 и восьмирядном — СУПН-8.

На сеялке установлен прибор, контролирующий выполнение процессов посева и внесения удобрений. Кроме того, тракторист может связаться с теми, кто обслуживает агрегат, с помощью электросигнализации.

В новой сеялке увеличен объем бункеров для семян. Специальный механизм экономит время переналадки на различные нормы посева. Все это намного повышает производительность труда.

Применение в конструкции пневматических опорно-приводных колес позволяет производить посев на скорости до 12 километров в час.

Новая сеялка СУПН-6 (СУПН-8) демонстрируется в павильоне «Механизация и электрификация сельского хозяйства» на ВДНХ СССР.

Н. БОЙКО.

(ВДНХ СССР—ТАСС)

О РЕГИСТРАЦИИ КАНДИДАТОВ В НАРОДНЫЕ СУДЬИ

РЕШЕНИЕ № 66 исполнительного комитета Яйского районного Совета депутатов трудящихся от 17 марта 1976 г.

Рассмотрев поступившие в родных судов РСФСР» зарегистрировать кандидатами в народные судьи:

т. Чеботареву Тамару Даниловну — 1940 года рождения, русскую, члена КПСС, образование — высшее, судью районного суда, проживающую р. п. Яя, переулок Первомайский, дом 6, кв. 1, для баллотировки по избирательному округу № 1, выставленную общими собраниями рабочих, инженерно-технических работников и служащих совхозов «Анжеро-Судженский» и «Улановский»;

т. Коломейца Павла Дмитриевича — 1926 года рождения, русского, члена КПСС, образование — высшее, председателя районного суда, проживающего р. п. Яя, улица Первомайская, 15, для баллотировки по избирательному округу № 2, выставленного общими собраниями рабочих, инженерно-технических работников и служащих Яйского трактороремонтного завода и Яйского райбыткомбината.

2. На основании статьи 35 «Положения о выборах районных (городских) народных судов

РСФСР» включить кандидатов в народные судьи в избирательный бюллетень:

т. Чеботареву Тамару Даниловну для баллотировки по избирательному округу № 1.

т. Коломейца Павла Дмитриевича для баллотировки по избирательному округу № 2.

Зам. председателя исполкома районного Совета В. Д. АРЕСТОВ.

Секретарь исполкома районного Совета И. Д. МЯЛЕНКО.

РЕШИЛ:

1. На основании статей 15, 28, 32, 34 «Положения о выборах районных (городских) на-



ВАШЕ ЗДОРОВЬЕ

Призвание

В самом конце коридора — одни женщины. В кабинете врача помогает вести прием, а иногда принимает и сама, Галина Егоровна Лупиногова, фельдшер-акушер, четверть века проработавшая в Яйской поликлинике.

Работа здесь накладывает на человека свои обязанности. Таких качеств, как сострадание и любовь к людям, обычных для медработника, явно недостаточно. Необходимы поистине материнская доброта и дар убеждения.

...Вот в кабинет врача робко входит молодая женщина. Через несколько минут не остается никаких сомнений — она по-

сит в себе будущую жизнь. Но женщина почему-то не рада, начинает говорить, что ей незачем спешить с ребенком: ведь с маленьким столько хлопот... В этом случае и требуется та терпеливая настойчивость, то умение убеждать, которым в полной мере владеет Галина Егоровна. И женщина уходит совершенно с другим настроением, решив исполнить свой долг женщины-матери. Хорошо, что убеждать приходится не часто, большинство женщин знает, что «ожидание счастья лучше, чем потерянное счастье».

Галина Егоровна отмечает, что в последние два-три года

значительно возросла рождаемость по району. Прибавилось заботы медикам — ведь здоровье матери — это здоровье будущего ребенка.

Работа Галины Егоровны не ограничивается обследованием и наблюдением за состоянием здоровья будущих матерей. Большую санитарно-просветительную работу ведут медики на промышленных предприятиях поселка дважды в год проводят профилактические осмотры, наблюдают за санитарно-гигиеническими условиями и труда женщин.

Забота о здоровье женщин для Галины Егоровны — жизненное призвание. Увлеченная своим делом, Галина Егоровна Лупиногова помогла вернуть здоровье многим и многим своим пациенткам.

Л. АШИРБАЕВА.

СТРОКИ благодарности

Сердечно благодарны мы «волшебнице» в белом халате Екатерине Егоровне Кузнецовой. Очень уважают и любят у нас в селе этого отзывчивого внимательного, любящего, свою работу человека, который в трудную минуту всегда рядом. Много раз мы обращались к ней за помощью, так как у нашей мамы большое сердце. И Екатерина Егоровна никогда не отказывает в нашей просьбе. Большого ей человеческого счастья!

ПОЛЯКОВЫ.

с. Назаровка.

Искренне благодарны мы врачу-терапевту Анатолию Николаевичу Ускову, медсестрам терапевтического отделения Галине Константиновне Гигорьевой, Зое Филипповне Глушенко, Надежде Михайловне Титовой, Галине Тимофеевне Овсянниковой. Это чуткие, отзывчивые люди, которые делают для возвращения здоровья больным все, что в их силах. Очень признательны мы и хирургам Анатолию Арсентьевичу Лесникову, Александру Владимировичу Шейкину, Владимиру Васильевичу Осетрову и всему медицинскому персоналу хирургического отделения.

И. НОВИЦКИЙ,
И. ПИЛИПЕНКО,
Л. ТАЧЕНКО.

Тяжелый недуг привел меня в инфекционное отделение районной больницы. Здесь и познакомился с чуткими, отзывчивыми людьми. Нелегко их труд, но прекрасен, так как и прекрасны их сердца. Работает коллектив четко, слаженно дружно. Заслуга в этом и зав. отделением С. К. Валитовой. Я очень признателен медицинским сестрам Н. А. Крутовой, Е. А. Сотниковой, Е. М. Спириной, М. И. Макаровой, Н. Н. Бусловой. Спасибо А. Ф. Ворониной, Г. И. Уколовой, А. А. Полищук, Д. Т. Алексиной, Е. М. Арышевой, Е. Рягузовой, Н. М. Пугачевой, Н. М. Несиной. Здоровья вам, успехов в работе.

А. ЧЕРКАШИН,
школа № 1.



Знакомьтесь: Валентина Ильинична Смолкина — лаборант Яйской районной поликлиники. Незаметную для постороннего глаза должность занимает Валентина Ильинична. Не к ней, а к врачам в первую очередь обращаются за помощью и не ее благодарят за возвращенное здоровье, хотя в этом немалая ее заслуга.

Скромная, трудолюбивая, она посвятила избранному делу не один десяток лет. С большим уважением отзываются о ней в коллективе, с Валентины Ильиничны берут пример молодые специалисты, на нее равняются.

На снимке: В. И. Смолкина за работой
Фото В. Лысова.

Совет врача

ЛЕГЧЕ ПРЕДУПРЕДИТЬ

Острые кишечные заболевания — брюшной тиф, паратифы, дизентерия, холера — болезнь грязных рук — в современных условиях могут быть обоснованно названы «болезнью недостаточной санитарной культуры». Резкое снижение острых кишечных заболеваний в нашей стране достигнуто благодаря созданию действенной государственной системы профилактики и борьбы с этими заболеваниями, которые необходимо всем знать.

Так, холера — острое инфекционное заболевание — протекает с тяжелейшим поносом, рвотой, судорогами. Вызывается она болезнетворным ми-

кроорганизмом — холерным вибрионом. Заболеть холерой можно только в том случае, если вибрион попадет с водой или пищей в кишечник. Болеет холерой только человек. Источником инфекции является человек, имеющий в своем организме холерный вибрион и выделяющий его с испражнениями и рвотными массами во внешнюю среду. При антисанитарном состоянии выделения больного могут загрязнить водосточники, пищевые продукты и предметы домашнего обихода. Распространению холеры способствует на-

КАРИЕС У ДЕТЕЙ

КАРИЕС — распространенное заболевание зубов. Поражает оно, прежде всего, поверхность зуба — эмаль. Эмаль — самое прочное вещество человеческого организма, но, будучи поврежденной, она не способна восстанавливаться. А при множественном поражении зубов одновременно выявляются нарушения во внутренних органах и системах. Карисные зубы превращаются в инфекционные очаги, которые снижают сопротивляемость организма и могут способствовать развитию ревматизма, заболевания почек, суставов, аллергических и других заболеваний. Поэтому карис нужно рассматривать не просто, как заболевание зубов, а как поражение зубочелюстной системы, имеющее значение в общей патологии человека.

Карис зубов наиболее активно развивается у детей и подростков.

Термин «постоянные зубы» не очень точен. Вторая и последняя система зубов должна в принципе служить человеку всю жизнь. Но постоянными зубы будут только при условии полной их неповрежденности. Между тем, с момента своего формирования эти зубы, как и их временные предшественники, подвергаются действию многочисленных вредных факторов.

Развитию кариса способствует наличие в полости рта микробов. Во рту человека множество разнообразных микроорганизмов. Триста лет назад А. Левенчук, изучив каплю слюны, объявил, что она содержит «мелких животных больше, чем людей в Голландии».

Вредна для зубов и сладость, особенно сахар. Много здесь зависит не только от количества, но и от способа потребления сахара, конфет, пирожного и других кондитерских изделий. Особенно вредна сладость, когда ее принимают на ночь. Забываясь в бороздки на жевательной поверхности и межзубные пространства, сладость под действием слюны образует молочную кислоту, которая начинает растворять в ней соли кальция, и поверхность эмали разрушается.

Карис разрушает не только вещество зуба. Когда он поражает полость пульпы, ее нежная

ткань воспаляется и гибнет, вокруг корня зуба развивается абсцесс который распространяется на соседние мягкие ткани, и без своевременного вмешательства врача развивается серьезная острая инфекция (флюс).

Это сопровождается повышением температуры, слабостью, изменением наблюдаются и со стороны крови. Результаты могут быть и не столь очевидны, когда инфекция постепенно проникает в челюстную кость и сопровождается выделением токсических веществ, которые поступают в кровоток в течение долгого периода.

Функция зубов — измельчать пищу. Если зубы нездоровы, нарушается процесс жевания, что отрицательно сказывается на всей системе пищеварения. Потеря зубов в детстве может изменить весь облик лица взрослого человека. Лицевая деформация в результате нарушения зубных рядов — довольно частое явление.

Что же можно сделать для предупреждения кариса? Прежде всего рациональный пищевой режим способствует укреплению зубов, а сокращение потребления сладостей является одной из мер профилактики. Другая мера предупреждения кариса — это раннее лечение временных (молочных) зубов. Некоторые родители считают, что не обязательно лечить молочные зубы. «Они все равно выпадут», — так говорят они. Но, уважаемые родители, помочь ребенку сохранить все первые зубы до момента их естественного выпадения, это один из лучших способов, обеспечивающий правильную позицию постоянных зубов.

Большое значение в профилактике кариса имеет личная гигиена полости рта. Чтобы внушить ребенку необходимость соблюдения правил зубной гигиены, нельзя ждать начала страданий из-за болезней зубов. Самое позднее в 3 года ребенок должен пройти первое обследование, в этом же возрасте ему нужно преподать первый урок по чистке зубов. В дальнейшем осмотры должны проходить каждые 6 месяцев.

Родители должны знать, что зубное заболевание может быть быстро выявлено и успешно вылечено, что дети не должны бояться посещения стоматологов и зубных врачей, которые своевременно научат их правилам зубной гигиены.

На родителей ложится основное бремя ответственности за здоровье своих детей.

В одной из старинных книг по зубоветеринарии сказано: «Создающий целую империю значит меньше печкущего о здоровье ребенка».

Н. КУКСАНОВА,
врач-стоматолог.

рушение элементарных гигиенических навыков, в частности, пренебрежение мытьем рук перед едой и после посещения туалета.

Человек может заразиться холерой и заболеть в любом возрасте и в любое время года. Как и при других кишечных инфекциях, особенно высокая возможность заболевания холерой в жаркие месяцы, когда наблюдается обилие мух и более частое употребление овощей, фруктов, а особенно инфицированной воды.

Холера начинается обычно внезапно с появлением частого жидкого стула, рвоты. В это время больной представляет большую опасность для окружающих.

Больных нужно обязательно госпитализировать. Это связано с тем, что они выделяют во внешнюю среду большое количество холерных вибрионов. Болезнь может быстро прогресси-

ровать и в течении 5—10 часов привести к смерти.

Чтобы предупредить кишечные заболевания, необходимо пить только кипяченую воду, обязательно кипятить молоко, овощи, фрукты мыть кипяченой водой, следить за чистотой рук, уничтожать мух, купаться в специально отведенных водоемах.

Родители обязаны следить за чистотой ребенка, не позволять детям грызть ногти, есть на улице, в автобусе. Не давать детям пищу, которая остается от предыдущего дня.

В случае появления поноса надо немедленно вызвать врача на дом. Ни в коем случае не лечитесь сами! Заболевшего ребенка нельзя приводить в детские учреждения.

Кишечные заболевания легче предупредить.

С. ВАЛИТОВА,
районный врач-инфекционист.

ТОВАРЫ — НАРОДУ

Литовская ССР. Элегантностью и практичностью отличается продукция каунасского объединения швейных предприятий «Балтия». Художники и модельеры ежегодно обновляют ассортимент, швейники постоянно повышают качество изделий.

28 изделий объединения имеют государственный Знак качества. В этом году к аттестации будет подготовлено еще десять. Всего продукции, отмеченной пятигранником качества, коллектив объединения выпустит на сумму более 1,5 миллиона рублей.

На снимке: конструктор центральной лаборатории объединения Е. Тамилина демонстрирует мужские сорочки, отмеченные государственным Знаком качества.

Фотохроника ТАСС.

СТАЛЬНЫЕ ПОМОЩНИКИ
ЗЕМЛЕДЕЛЬЦА

Новинка, известная пока еще далеко не в каждом овощеводческом районе, — агрегат сложный. Имя ему СКТ-2 — самоходный комбайн, томатоборочный. Это исполнитель одной из наиболее трудно поддающихся механизации операций. Добиться, чтобы зрелые помидоры собирала машина, притом бережно, не портя их, — задача не из легких. Но вот он, этот агрегат, которым постоянно интересуются посетители выставки, открытой на ВДНХ СССР в павильоне «Механизация и электрификация сельского хозяйства».

Конечно, внимание тут сразу привлекают знаменитые комбайны «Колос», «Нива», тракторы «Б-701», «Беларусь», другие широко известные во всех зонах страны машины. Но и механизм, с которого мы начали рассказ, вызывает немалый интерес. СКТ-2 за час убирает от 0,13 до 0,3 гектара помидоров. Потери плодов — не более пяти процентов. Машина может сортировать томаты на зеленые и красные. Оговоримся — комбайн предназначен для уборки не всех сортов томатов, а специально созданных селекционерами — с повышенной прочностью кожуры, одновременно созревающих.

Механизатору и инженеру будут интересны на этой выставке и рекомендации по наиболее рациональному агрегатированию современных тракторов, помогающие использовать могучие машины с наибольшей производительностью.

Есть среди экспонатов выпускаемые Тернопольским

свеклокомбайновым заводом механизмы для уборки сахарной свеклы. Они работают в комплексе. Шестирядная самоходка КС-6 копает корни, ботва с которых предварительно срезается другой машиной — БМ-6. В час этот комплекс убирает от 1,35 до 2,43 гектара плантации.

Механизаторы могут обстоятельно познакомиться здесь и с особенностями новой техники для посадки и уборки картофеля. Рязанским головным специализированным конструкторским бюро созданы полуавтоматическая картофелесажалка СКС-4 и базовая модель комбайна для прямого комбайнирования и двухфазной уборки. СКС-4 сажает непропорционные клубни с междурядьями в 70 сантиметров при одновременном внесении гранулированных тукоз. Машина имеет ряд преимуществ по сравнению с предыдущими моделями, позволяет применять точную технологию, работает на скоростях 6—9 километров в час. А рязанский уборочный комбайн (тоже для рядков по 70 сантиметров), агрегирующийся с тракторами МТЗ-50-52, МТЗ-80-82 и другими, за час убирает урожай почти с полгектара.

Десятки машин и механизмов экспозиции — это техника сегодняшних наших полей, техника десятой пятилетки. Выставка свидетельствует о больших возможностях этой техники, о том, какие значительные резервы таятся в улучшении ее использования. Здесь слово — за мастерством механизатора.

(Корр. ТАСС).

ЮБИЛЯРУ — 111 ЛЕТ

Старейшему жителю колхоза «Ташкент» Андиганского района Алимходже Нарходжаеву исполнилось 111 лет. С днем рождения его поздравили односельчане, родные.

Несмотря на солидный возраст, Алимходжа-ата часто бывает на колхозном винограднике, где он проработал несколько десятков лет и где трудятся его ученики.

В Андиганской области немало долгожителей. Пятнадцать лет назад здесь проживало 70 человек, возраст которых перевалил за сто лет, а сейчас здесь 104 долгожителя.

(ТАСС).

МЕЖДУНАРОДНАЯ ПАНОРАМА
ВОПРЕКИ ИНТЕРЕСАМ АРАБОВ

В результате одностороннего решения Египетской стороны прекращено действие договора о дружбе и сотрудничестве между Советским Союзом и Арабской Республикой Египет, подписанного в 1971 году. Это решение, принятое по предложению президента АРЕ А. Садата, подтверждает и закрепляет фактическое положение вещей, при котором в последние годы договор был лишен реального содержания из-за недружественной по отношению к нашей стране политики нынешнего Каирского руководства.

Французское информационное агентство Франс Пресс указывает в этой связи, что в истории крайне редко встречаются случаи, когда одна страна делает для другой столько, сколько СССР сделал для Египта. Достаточно напомнить о том, что Советский Союз тратил за последние два десятилетия спас это государство от израильской агрессии...

Анвар Садат, занявший пост президента АРЕ после смерти Насера, почти сразу же взял курс на свертывание антиимпериалистической борьбы и на постепенное сближение с западом. Прикрываясь громкими декларациями о верности идеалам национального освобождения и дружбе с социалистическими странами, он в то же время исподтишка готовил поворот на 180 градусов.

Одним из характерных эпизодов этого времени явился отказ Каира от использования

советских военных специалистов, которые обучали египтян применению предоставленного им нашей страной оборонительного оружия. Одновременно по личному указанию президента в египетской печати была развернута кампания, цель которой заключалась в том, чтобы бросить тень на политику СССР на Ближнем Востоке.

Между тем, всем хорошо известно, что Советский Союз не преследует на Ближнем Востоке никаких корыстных целей.

Неизменная позиция СССР в ближневосточном вопросе заключается в том, что Израиль должен уйти с оккупированных им чужих земель, и каждый народ, населяющий этот район, включая, разумеется, и израильтян, и арабов — палестинцев — должен получить возможность жить в пределах собственного государства в условиях мира и безопасности. В своем докладе на XXV съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев подтвердил, что наша страна готова участвовать в международных гарантиях безопасности и неприкосновенности границ всех стран Ближнего Востока — в рамках ООН или на иной основе.

От мировой общественности не укрылся тот факт, что, готовя отказ от договора с Советским Союзом, Садат заблаговременно установил тесный контакт с Соединенными Штатами Америки и широко раскрыл двери Египта для иностранного, прежде всего Североамериканского, капитала.



США. Получив очередной счет за пользование электроэнергией ни много ни мало на 125 долларов, жительница города Мидлотан (штат Техас) Мэррей Стоффер решила впредь пользоваться керосиновой лампой, а для отопления квартиры — дровяной печкой.

«Гости считают, что все это выглядит очень романтично», — говорит Мэррей Стоффер. Вероятно так оно и было бы, если бы романтика не была вынужденной.

Фото АП—ТАСС.

Редактор
Б. А. ЕРШОВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

28 МАРТА

МОСКВА («Орбита»). 11.00 Новости. 11.10 * «Вам, герои труда». Концерт для работников комбината «Трехгорная мануфактура». 11.50 «Служу Советскому Союзу!». 13.00 * «Клуб кинопутешественников». 14.00 * «Я — одна из вас». Премьера документального телефильма. 14.30 * «Часовые природы». Олимпиада для школьников по охране природы. 15.15 * «Международная панорама». 15.45 * «Назначасься внучкой». Премьера художественного телефильма. 2-я серия. 17.00 «Время». 17.30 * «Вам, герои труда». Концерт для работников комбината «Трехгорная мануфактура». 18.10 «Сельский час». 19.15 * Литературные беседы. 20.00 Новости. 20.15 * Чемпионат СССР по боксу. Передача из Свердловска. 21.15 * «Музыкальный киоск». 21.45 * К 200-летию Государственного академического Большого театра Союза ССР. Балет С. Прокофьева «Ромео и Джульетта». 23.00 «Время». 23.30—01.00 * Продолжение балета. С. Прокофьева «Ромео и Джульетта».

**НАШ
АДРЕС:**

652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8
ТЕЛЕФОНЫ: редактора—2-11-44;
зам. редактора—2-12-35; секретаря — 2-18-83; сельхозотдела — 2-19-07, 2-15-43; отдела культуры и писем—2-15-67; зав. типографией — 2-14-07; бухгалтерии—2-19-51.

**ПИШИТЕ,
ЗАХОДИТЕ,
ЗВОНИТЕ.**

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщики Г. П. Елкина, Г. Ф. Стрелетова, верстальщик Л. В. Новикова, корректор В. П. Янова, печатники А. С. Киржакова, Л. В. Троица.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного управления Кемеровского управления издательств, полиграфич и книжной торговли.

Объем 1 в. л.

Тираж 4801 экз.

Заказ 828